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МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД ДО ГЕНДЕРНОЇ 

ЛІНГВІСТИКИ: ВИКЛАДАННЯ, МЕТОДОЛОГІЯ ТА 

КРИТИЧНИЙ АНАЛІЗ 

Дослідження пропонує огляд викладання гендерних студій для 

магістрантів-філологів, акцентуючи увагу на міждисциплінарному 

підході, критичному мисленні та різноманітності перспектив. 

Гендерні студії є міждисциплінарною галуззю, що досліджує 

соціальні, культурні та політичні аспекти конструювання гендеру у 
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суспільстві, мові та мовленні [8; 10; 13; 14]. Вони інтегрують 

методології соціології, антропології, психології, історії та 

культурології. Викладання гендерних студій вимагає глибокого 

розуміння цих взаємозв’язків та розвитку критичного мислення у 

студентів. Дисципліна складається з курсу лекцій і практичних 

занять. 

Гендерна лінгвістика досліджує мовні явища через призму 

соціального конструювання гендеру, що робить її важливою 

підгалуззю соціолінгвістики [25]. Вона поєднує методи мовознавства, 

соціології, психології та культурології, дозволяючи аналізувати 

мовну поведінку в контексті гендерних ідентичностей. Для магістрів-

філологів цей курс є не лише частиною соціолінгвістики, а й 

можливістю критично оцінити роль мови у відтворенні гендерних 

стереотипів [16; 21].  

Вивчення гендерної лінгвістики охоплює класичні теорії, 

зокрема дефіцитну [18], домінантну [23] та різностильову [26] моделі 

пояснення гендерних відмінностей у мовленні. Важливим також є 

аналіз сучасних підходів, зокрема соціальної конструкції гендеру [3], 

що дозволяє розглядати мову як інструмент формування та зміни 

соціальної реальності. Окрім цього, значний внесок у розвиток 

гендерної лінгвістики зробили Пенелопа Екерт і Саллі Макконелл-

Гінет [10], які розвинули підхід до вивчення гендеру через призму 

стилістичної варіативності та ідентичності. Дженніфер Чешир [5] та 

Джанет Холмс [15] здійснили дослідження впливу гендеру на 

фонетику та соціолінгвістичну варіативність. Крім того, Памела 

Фішман [12] зосереджувалася на питаннях владної динаміки в 

змішаних гендерних розмовах, а Мері Бухольц [2] досліджувала 

взаємозв’язок мови, гендеру та соціального конструювання 

ідентичності в молодіжних культурах. Таким чином, сучасні 

дослідження гендерної лінгвістики охоплюють широкий спектр 

напрямів, від класичних моделей до новітніх підходів, що 

розглядають мову як динамічний механізм творення соціального 

порядку. 
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Студенти ознайомлюються з методами дослідження в гендерних 

студіях, які охоплюють кількісні та якісні аналізи мовного матеріалу. 

Корпусні дослідження виявляють гендерні асиметрії у лексиці та 

граматиці, тоді як дискурсивний аналіз допомагає зрозуміти, як 

гендер конструюється в медіа, політиці та повсякденному 

спілкуванні. Значний внесок у розвиток корпусної лінгвістики 

зробили Пол Бейкер [1], який досліджував гендерні патерни у 

великих текстових масивах, та Сьюзен Конрад [9], яка аналізувала 

роль гендеру у функціональній граматиці. 

Дискурсивний аналіз у контексті гендерних досліджень 

розвивали Мішель Лазар [19; 20], яка працювала над критичним 

дискурс-аналізом фемінізму, та Рут Водак [28], що досліджувала 

зв’язок між мовою, гендером і владою [30; 31]. 

Рут Водак разом з Майклом Мейєром [29] зробили значний 

внесок у розвиток критичного дискурс-аналізу (CDA), зокрема 

вивчаючи, як гендерні відносини проявляються у політичному, 

медійному та освітньому дискурсах. Дослідження демонструє, як 

мовні практики відтворюють ієрархії та нерівність, зосереджуючи 

увагу на процесах маргіналізації жінок у публічному просторі.  

Роботи Водак [30], зокрема дослідження політичного дискурсу, 

показали, що жінки-політики часто стикаються з дискримінаційними 

стратегіями, такими як зменшення їхньої легітимності через мовні 

засоби, гендерні стереотипи та медійні репрезентації. Рут Водак 

також досліджувала, як у медіа конструюються уявлення про 

фемінність і маскулінність, продемонструвавши, що гендерні 

стереотипи відтворюються через дискурсивні структури, зокрема 

наративи про «традиційні» ролі жінок і чоловіків або створення 

опозиційних категорій «сильного лідера» та «емоційної жінки». Її 

підхід до дискурсивно-історичного аналізу дозволяє простежити, як 

гендерні ідеології формуються і змінюються впродовж історії, а 

також як вони використовуються для підтримки чи підриву 

соціального порядку. Наприклад, дослідження політичного лідерства 

показало, що жінки вищих політичних посад часто змушені 
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балансувати між традиційними очікуваннями щодо жіночності та 

вимогами до владної риторики. 

Також дослідження мовлення та його зв'язку з гендерними 

ієрархіями зосереджується на тому, як через мовні стратегії і 

структури суспільство підтримує традиційні уявлення про гендер. Це 

дослідження [17] вказує на те, як мовні форми і механізми взаємодії 

можуть закріплювати і відтворювати гендерні норми, які визначають 

соціальні ролі та очікування. 

 Соціолінгвістичні методи, такі як інтерв’ю та етнографічні 

спостереження, стали основними інструментами для дослідження 

гендеру і мови в роботах Дебори Камерон [4] і Пенелопи Екерт [11]. 

Дебора Камерон [4] активно вивчала мовні стилі чоловіків і жінок у 

різних соціальних контекстах, звертаючи увагу на те, як мовні 

практики відображають і формують соціальні ролі, пов'язані з 

гендером. Вона показала, як чоловіки і жінки, навіть перебуваючи в 

одних і тих самих ситуаціях, можуть використовувати різні мовні 

стратегії, що вказує на соціальні очікування і норми, які визначають 

їхню роль у суспільстві. Камерон також аналізувала, як гендерні 

стереотипи та культурні припущення про мову впливають на 

соціальні взаємодії, підкреслюючи, що мовні практики часто 

закріплюють існуючі гендерні ієрархії. 

Пенелопа Екерт, у свою чергу, досліджувала зв’язок між 

гендером, соціальними мережами та стилістичною варіативністю, 

зокрема, як соціальні зв'язки та взаємодії в певних групах впливають 

на мовні практики членів цих груп. Вона показала, як мовні стилі 

варіюються не лише в залежності від статі, але й від соціального 

контексту, до якого належать індивіди. Екерт розглядала, як індивіди 

в соціальних мережах, таких як школи чи робочі колективи, 

використовують мову для вираження своєї ідентичності і зміцнення 

гендерних відносин. Її робота підкреслює важливість розуміння 

соціальних мереж як ключових факторів, що визначають, як гендер 

проявляється в мові на мікрорівні. 

Дослідження Дженніфер Коутс [7] зосереджувалися на жіночих 

розмовних спільнотах і їхніх особливостях комунікації. Вона 
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аналізувала, як жінки в групах взаємодіють одне з одним, виділяючи 

такі аспекти, як співпраця, підтримка та вербальна інтимність, які 

часто характеризують жіночий стиль мовлення. Коутс звертала увагу 

на те, що жіночі спільноти мови можуть створювати та підтримувати 

особливі форми комунікації, які сприяють зближенню та зміцненню 

соціальних зв'язків. Вона досліджувала, як жінки використовують 

мову для утвердження своєї ідентичності, в той час як також 

взаємодіють з традиційними соціальними уявленнями про роль жінки 

в суспільстві. 

Експериментальні підходи для аналізу гендерних відмінностей у 

прагматичних маркерах також застосовувались Піа Піхлер [22]. Вона 

зосереджувалась на вивченні того, як гендер може впливати на 

використання таких елементів мови, як запити, поради, прохання та 

відмови. Піхлер показала, що чоловіки і жінки можуть 

використовувати різні прагматичні стратегії для досягнення своїх 

комунікативних цілей, причому ці стратегії часто корелюють з 

соціальними ролями і стереотипами, що пов’язані з гендером. Її 

дослідження підкреслюють важливість прагматичних аспектів 

мовлення для розуміння гендерних відмінностей, оскільки саме через 

ці стратегії відображаються соціальні припущення і очікування щодо 

поведінки чоловіків і жінок. 

Студенти також вивчають теми, пов'язані з відображенням 

гендеру у суспільстві, зокрема, як гендерні стереотипи, культурні 

норми та соціальні механізми впливають на формування уявлень про 

чоловічу та жіночу роль у різних сферах життя. 

Медіа й реклама формують уявлення про гендер. У цифровому 

середовищі також відбувається відтворення гендерних норм. 

Аналізуються маскулінні ідеали у спільнотах типу «red pill» та 

інцелів, демонструючи, як вони впливають на формування уявлень 

про чоловічу та жіночу поведінку [27]. Крім того, досліджується, як 

гендерні стереотипи закріплюються в телевізійній рекламі, що 

підкреслює потребу критичного аналізу контенту [24]. 

Отже, гендерні студії пропонують багатий інструментарій для 

дослідження взаємодії мови і гендеру, дозволяючи виявити не тільки 
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те, як соціальні уявлення відображаються в мовних структурах, але й 

як мова, у свою чергу, впливає на формування цих уявлень. 

Застосування міждисциплінарних підходів дає змогу глибше 

зрозуміти, як мовні практики впливають на формування та підтримку 

гендерних ролей у суспільстві, що є важливим для вивчення 

соціальних явищ на різних рівнях. 
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